

## 千年古县翻新篇 都市新区续征程

### 长泰

聚焦长泰两会,瞩目美好未来。“5年”是一个重要的时间刻度,站在新旧交汇点,回顾过往成绩鼓舞人心,擘画未来前景激励奋进。5年弹指一挥,长泰抓住撤县设区机遇,在坚持高质量发展落实赶超中走前头、做示范,在厦漳同城化先行示范区中打头阵;5年弥足珍贵,长泰贫困户彻底摘掉贫困帽,决胜全面建成小康社会;5年厚积薄发,长泰圆满收官“十三五”规划,为“十四五”开局坚定了发展步伐。



鹤亭湾坊洋水利安置小区 王文强 摄

陈巷镇古农古自然村  
长泰摄影协会 供图

长泰城区高楼林立环境优美 连俊清 摄

陈巷工业园 纪佳琪 摄

### 厚植优势,生态文明生动实践

“绿水青山就是金山银山”,让生态、绿色成为高质量发展的最鲜明“底色”。生态“底色”是长泰以壮士断腕的决心和勇气全面关闭吴田山矿区并推动矿区生态修复,生态“底色”是枋洋水利枢纽已经蓄水190多米的“高峡平湖”,生态“底色”是长泰银塘污水处理厂的试运行,助推长泰实现工业园区企业全部纳管排污。透过这层鲜明的生态“底色”,可以看到长泰始终坚定不移走生态优先、绿色发展之

路,深化污染防治攻坚战,扎实推进“蓝天、碧水、净土”三大保卫战。这些“决心”,也取得了成效,921个污染源治理完成率100%,城区环境空气质量优良天数比例100%,国控及省控断面水质均达标,先后获评国家生态县、全国美丽乡村标准化试点县、全国首批农村生活垃圾分类和资源化利用示范县、全国村庄清洁行动先进县、全省宜居环境建设示范县和首批福建省全域旅游示范区创建单位。

如今,绿水青山已经成为长泰最靓丽的名片,长泰持续收获了一份绿意满满的生态成绩单,让群众享受更多的生态福利,而怎么让“绿水青山”变成“金山银山”,这是长泰历届党委政府最关心的发展问题。就在今年10月,长泰成功举办全域旅游发展大会系列活动,发布了民宿发展政策,培育影视文化产业专项资金,每年设立不少于800万元的旅游产业专项资金,从政策上引导扶持旅游发展,让长泰的“生态优势”加快转化为“发展优势”。

### 砥砺前行,综合实力显著增强

驱车驶入长泰,沿途兴泰大道开阔,今年10月1日试通车,崭新整洁、平坦宽敞,连接起兴泰和港园两个工业集中区;周边鸿星尔克、元吉体育等企业串珠成廊;在建的立达信科技小镇项目现场塔吊林立、机器轰鸣……一幅高质量发展的美好画卷正在徐徐展开。五载春秋,长泰经济开发区在推进开发区体制机制改革后产生的集聚效应已十分明显。2001年,从事节能灯出口贸易的立达信,将目光聚焦到长泰,在长泰经济开发区创办了生产基地。20年后的今天,立达信再续华章,决定把运营总部迁入长泰立达信科技小镇。目前,小镇600亩征地任务,已完成412亩,约占70%,预计12月底前可全部完成。良好的营商环境就是一个区域的吸引力、竞争力。近年来,漳州海关入驻长泰一线工作站、“政银企担校”首次实现同台联动、“链式”思维推动招商引资、驻企特派员、“千名干部挂千企”活动……营商环境一次次地跃升,也吸引了越来越多的企

业入驻长泰,这是长泰经济实力的体现,也是长泰加快打造电子信息、智能制造、新材料三大主导产业,推动产业转型升级结下的“硕果”。五年来,长泰不断优化调整产业结构,其中工业主导地位得到强化,工业税收比重66.8%,规模以上工业增加值年均增长4.8%;现代服务业加快发展,全域旅游成为新增长点;特色农业提档升级,获批省级现代水果产业园。五年来,长泰地区生产总值年均增长12.2%;人均地区生产总值突破2.5万美元,位居全省前列;规模以上工业总产值突破700亿元大关;主要经济指标增速高于省市平均水平,五年内连续4年获评全省县域经济“十强县”。一个个厚实的数据,是长泰综合实力、经济实力、科技实力等跃上新台阶的印证,是长泰实现区域发展质量持续提升的映照。长泰23万人民,不仅看到一个又一个重大产业项目在身边竞相落地,更感受到长泰有力的发展速度与后劲。

### 聚焦民生,群众福祉有力增进

鲜明的民生底色,是一座幸福之城的最好注解。五年来,透过长泰区各项会议这扇窗口,不难发现,民生议题如此集中。从住房、医疗、教育,到物价、就业、社保等,只要是群众关心的焦点问题,就会成为长泰区委、区政府工作部署和解决重点。尤其是党史学习教育开展以来,一次次涤荡心灵的集中学习,一场场赓续精神的党史宣讲,一桩桩饱含深情的民生实事……长泰区把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容,帮助群众解决实际困难,把党和政府的关怀和温暖送到他们身边。

宜居幸福是长者食堂里老人们的可口饭菜和家里短;宜居幸福是长泰扎实落实“双减”工作中学生减轻的书包和绽放的笑容;宜居幸福是一汪碧水、一片蓝天、一颗“绿心”。宜居幸福的注解还有很多,长泰区总医院及基层分院发热门诊建成使用;五中教学楼、一中兴泰分校等先后投用,四小五幼、二中宿舍楼等主体竣工;“双减”政策全面落实,城区学校午餐工程、课后延时服务有效实施,惠及学生8680人;3所乡镇敬老

院主体建成;林墩智慧体育公园等一批文体设施竣工投用;停滞多年的文体中心重启建设,预计今年竣工投用。五年来,长泰始终坚持以人民为中心的发展思想,不断补齐教育、医疗、养老、就业等民生短板,新增财力向民生倾斜,累计支出91.3亿元,占财政支出81%,实施为民办实事项目125个、投资49.1亿元,“四难一差”问题明显缓解,建档立卡贫困户全部脱贫,疫情防控有力有效,群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

### 补短强弱,城乡焕发崭新面貌

三分繁花、两分清风、一分烟火,品味各异其美“乡村韵”,共赏美美与共“长泰范”。今年4月,长泰顺利、高效、有序地完成撤县设区,掀过了“千年古县”的一页,踏上了“都市新区”的新征程。今年8月,在国家发展改革委办公厅关于推广第三批国家新型城镇化综合试点等地区经验中,长泰的“户分类、村收集、镇转运、区处理”的乡村生活垃圾处理模式的经验做法获全国推广。今年9月,全省农村建设品质提升第二次现场推进会在长泰区召开,全区的农村人居环境整治工作成果在全省“秀”了一把。今年11月,在《漳州市中心城区综合交通规划》(草案)中,长泰被纳入了重点研究范围,强化与主城区的快速联系;今年12月,长泰以“一翼”的组成部分被纳入漳州“一核两翼”空间发展格局,写入《漳州市中心城区“十四五”建设规划(2021-2025)》(草案)……历数今年长泰的“大事件”,“城乡环境建设”一定排在前列。这5年间,联十一线先导段的通车让长泰到市区缩短到30分钟以内,城区道路管网

改造工程让城区告别“一下雨就看海”的尴尬、裸房整治持续走在全省前列让群众在人居环境整治中受益,文体中心二期工程即将完工将成为长泰的“城市会客厅”,全区建档立卡贫困户全部脱贫走上了奔小康的大道,武德西路、安泰南路等停滞了10年的“断头路”全线打通……一系列举措,让长泰城乡颜值既有“面子”更有“里子”。五年来,长泰扎实推进国家新型城镇化综合改革试点,实施县级以上重点项目477个,完成投资922.3亿元;状元大道二期、京坂大桥及连接线等一批国省干线完成改扩建;城乡供水、污水处理、公共服务等一批项目建成投用,硅后村、石铭村等一批乡村振兴示范点建成,县城建成区扩大到9.6平方公里,城乡面貌焕新颜,城镇化率提高5.4个百分点,同时还获评全国乡村治理体系建设试点示范县、美丽乡村标准化经验全国推广。这一个一个“大事件”成效的叠加,让长泰迎来了城市能级大跃升、空间格局大拓展、发展能量大爆发的历史发展重要时期,让城乡居民真切地享受到城市化发展成果和行政区划调整带来的“红利”。



长泰区文体中心 郑发奇 摄

宏发车间员工进行产品质量检测

行进在又一个五年交替的时空坐标中,面对新的赶考之路,长泰将不负重托、不辱使命,抢抓撤县设区历史发展机遇,突出“爱长泰、美长泰、兴长泰”主题,弘扬长泰人文精神,全力“争一流、创品牌、树标杆”,全方位推进高质量发展超越,精致打造九龙江北岸新城区、厦漳协同发展先行区、生态绿色产业引领区,在新的起点上,奋力谱写勇当漳州高质量发展先锋新篇章。

长泰城区远眺 姚川忠 摄